

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias, 8,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas trimestre.

Año XXI

### Murmuraciones de la Corte

Para que no le falte al malogrado Canalejas ninguna celebridad, las murmuraciones siguen revolviendo las cenizas de la tumba en donde yace.

Se dice (y ya de cuento) que a raíz de su asesinato se ordenó por el jefe de una Alta Corte que mira hacia el Oriente que se formase un atestado acerca de los motivos que impulsaron el brazo del asesino.

Pareció a todos los españoles de eción congruencia que un anarquista de la palmaría muerte a un anarquista de la palmaría, que muchos se sintieron policías espías, y quisieron averiguar por sí mismos las razones de esta asimetría social y criminal.

Antecedentes del asesinato, no había en parte alguna; la policía del orbe entero ignoraba qué clase de fiero fuese aquel Percepción que tan rápidamente se hizo justicia; en ninguna oficina policíaca estaba su nombre, colores, señas dactilográficas; no tenía apodo, número ni esquema. Surgió pronto como una fiera del bosque, mató y se suicidó.

En sus ropas nada se halló que lo filiasa más que un diario ácrata, un papelito en que se había escrito: ¡Viva la anarquía! y un número del popular diario «A. B. C.». En una de las columnas impresas y junto a un pequeño en que se decía: «Su Majestad el Rey irá mañana a las doce a la Exposición de orientalismo», se advertía una raya sobre el papel hecha con la presión de la pluma. Parece que la huella incolora podía ser indicación o recordatorio de algo, pero nada se ha averiguado a punto fijo, sobre esta insignificancia.

Ello es que Su Majestad el Rey estuvo la mañana del asesinato de Canalejas en el Palacio de Cristal y que al ir al Retiro y al volver de la Exposición pasó por la Puerta del Sol, donde ciertamente estaba el criminal Pardiñas.

Algunos aseguran que en ambas ocasiones se quitó respetuosamente el sombrero para saludar al Monarca. Los rays de la niña tanto al suelto sería, según esta referencia, una casualidad, no una indicación. Perdidos no resultaba un reguero, no picaba tan alto; sus aspiraciones fueron siempre más modestas.

¿Y qué razón pudo tener para matar a Canalejas? El asesinado presidente del Consejo de ministros tenía un carácter estable, amaba el bien de la Patria, estimando que la libertad es panacea de todos los males sociales; su sábita era graciosa, sus no agresiva; su conducta, la de un hombre honrado e intachable. ¿Qué fingido o mentiroso justicia pudo ordenar el asesinato?

Según la recapitulación hecha en la Cámara grande que mira a Oriente, Canalejas fué muerto por unos supuestos conspiradores enmascarados de una revolución que se llegó a estallar, porque, según ellos, Canalejas les hizo traidor.

Suponen los que así dicen que el difunto expresidente se puso de acuerdo con los elementos más indignos y maleantes del país para alterar el orden público y derribar la Monarquía. Dejo la moralidad de esta referencia bajo la custodia y guarda del señor Cobián, que es el que dice haber visto el proceso. Yo no he visto nada; ni las cabiernetas ni el forro.

Después de proclamada la República, el señor Canalejas, entonces casi conservador ante los vencedores ácratas, venía a recoger el mando absoluto de España, ocupando la Presidencia de la República en un momento de intelectual ponderado y ecuanimidad.

Pero llegado el día, Canalejas se volvió una emudecido, se escondió, pasó, giró y se esfumó y no dejó alguna de vida. Alguien cambió de opinión, se sentía ya el dolor del Rey y prefirió la casaca palatina del angustiano a la toga de la magistratura popular.

Ratonces sobrevinieron las célebres cartas de Bonifacio con letra de cambio en las tripas, cartas que se negó a pagar el señor Barroso firme en su teoría del vivir honesto, cuyo precepto de mayor importancia es este: «Obras y no pagues, que somos mortales».

La vista de que no recibían dinero los partidarios de la revolución, pidieron de nuevo ser atendidos, pero fábulas; inventaron la huelga de ferrocarriles y los pasajeros. El brazo rojo ahogó a la futura república en ciernes.

Patronese de su fácil engaño Canalejas, y entonces sus partidarios republicanos lo denunciaron a muerte, ejecutando el fallo el miserable Pardiñas.

¿Es una fábula? Según afirma el señor Canalejas, no es una fábula; sino un bien dirigido expediente de probanza que algunos latinistas han hojeados en las oficinas secretas del cuarto militar del Rey.

¿Por qué pregona este secreto el señor Barroso que está resentido con el Gobierno que le ha dado siete prebendas. Y si el atestado no es verdad, ¿por qué no lo desmiente el Ocoide?

¡Ah, misterios de la Corte que no acier a comprender ningún provinciano. Propongo un término medio; que hable Pardiñas. A no ser que Pablo Iglesias quisiera hacer la narración.

Madrid está sin ministros; las playas de Arosa y las aguas de mayor virtud no han robado.

A ejemplo de los ministros, hayeron los grandes funcionarios, los pequeños oficiales y hasta los porteros. Puede ser que las contribuciones se cobren so-

En vista de estos resultados brillantes, se formulará este dilema; el Gobierno de

Romanones no sirve para nada, o ningún Gobierno sirve para nada.

Esto último está por completo en el ridículo de la acracia, que es la que hoy me fuerza la pluma. Pero yo grito siempre: ¡viva el orden!

SOMNIATOR.

PROSAS ALADAS

### Del jardín interior

PENSANDO, SOÑANDO...

LXXX

¡Aún creemos columbrar en las aguas marinas, musicales y azules—tal que en el Atica las de los mares Egeo y Mirtos—la estela gloriosa que en ellas—como un surco—abrieron las naves conquistadoras de España!

¡Aventuras heroicas, épicas gestas por obra y gracia de las cuales Iberia es madre de naciones!

ORTIZ NOVO.

Playas de Arosa, Estío, mcmxvi.

### GRECIA

Pocos pueblos merecerán tanta simpatía como la que Grecia merece en la hora presente por sus desdichas.

En un periódico satírico extranjero hemos visto una caricatura amarga llena de fina ironía, que nos ha demostrado como la fe púnica ha revivido en los días que corren, y como es hollado el derecho de gentes. Representa dicha caricatura dos niños; uno de ellos dice al otro: —Tú eres griego. —¿Por qué?—contesta el interpelado. —¡Cómo todo el mundo se pega en tu casa.

En verdad; Grecia, que ha querido ser neutral tiene que ver como su material de guerra sirve para otros, como sus fortificaciones son ocupadas por extraños, y cómo en territorio heleno combaten franceses, ingleses, rusos, italianos, alemanes, austro-húngaros, búlgaros y quizá dentro de poco romanos y turcos. ¡Qué triste para un pueblo!

El presente de Grecia no puede ser más desdichado: el porvenir no puede ser más nebuloso. Su país está siendo destruido. Sin guerrear por sí la imponen los horrores de la guerra.

Y así se la ofrece ya el dilema de no poder ser neutral, pero no ganar tampoco nada siendo beligerante, pues acude hoy ya tarde para su concurso sea apreciado.

¿Neutral? Después de haber entrado Rumanía en la guerra; después de iniciarse la campaña balcánica en el territorio heleno, la neutralidad es imposible e inoportuna. Que es imposible bien lo están probando los valientes militares que se han negado a acatar las órdenes del Gobierno, como los españoles del Dos de Mayo, y han hecho armas contra los búlgaros, el enemigo tradicional. Y si esa actitud del Ejército no fuese bastante elocuente, lo sería también la del pueblo, excitando a la intervención, agrupándose por decenas de millar en manifestaciones belicosas tumultuarias, y alistándose para combatir al búlgaro que es el enemigo por tradición, y que lo fué en 1913 por oponerse a la realización de los más caros ideales helenos.

¡Ah Pero Grecia acude tarde para ser beligerante. Los aliados la ofrecieron Chipre y no quiso aceptarlo; los alemanes la prometieron no poner pie en territorio heleno y no han podido cumplirlo. ¿A qué bando beligerante afiliarse ahora? Si al germano, basta examinar las condiciones geográficas de Grecia para comprender que no puede ganar nada; si al aliado, aunque parezca agraciado su concurso, no puede serlo como en los días de la empresa de los Dardanelos.

A todo esto ha habido que cambiar el jefe y segundo jefe del Estado Mayor Central; se han aplazado las elecciones generales desde el 25 de Septiembre al 8 de Octubre, el Gobierno ha pedido para sus reflexiones un plazo de ocho días; las manifestaciones se suceden, la rebelión estalla en las calles de Salónica... ¿Puede mantenernos mucho tiempo tal tensión?

El dandismo, sin embargo, sigue. De un lado el Rey germanoñito sincero y decidido; del otro Venizelos, convencido aliado-filó, desde el principio de la guerra; y en medio un pueblo con escaso espíritu de ciudadanía, y unos políticos sin ideal, sin otra norma que la de dejar que vaya pasando el tiempo. No hay dirección internacional posible.

Pero como las presiones sobre Rumanía han dado excelentes resultados, ahora van a concentrarse sobre Grecia. Si las resiste, malo, porque descontentando a todos cuando en el día de la paz se plantea la cuestión de la hegemonía balcánica, las ganancias serán para Rumanía y Servia si triunfan los aliados, y para Bulgaria si el triunfo es de los alemanes. Y si no las resiste y cae del lado de algunos beligerantes; está aún con tiempo para sufrir todos los horrores y consecuencias de una guerra, pero demasiado tarde para la obtención de ventajas, pues siempre serán preferidos los países balcánicos que entraron primero en liza.

¿Cabe situación más deplorable? Esto sin contar con que las islas más preciadas están ya en manos extrañas, y que con los dos puertos principales ocurre lo mismo, pues Salónica lo tienen los aliados, y Cavala lo poseen los búlgaros.

Esto no quita para que se invoque el

Derecho, la Libertad, la Justicia... ¡Van palabras ante la deidad Fuerza, única a la que rinden culto los pueblos! Ahí están los Estados Unidos practicando la neutralidad que quieren, y tal como les conviene a ellos; ahí está Grecia sin poder practicar ninguna. ¿Por qué dos pesos y dos medidas? Pues sencillamente porque los Estados Unidos son fuertes, y Grecia no lo es. Así fué siempre en la Historia, así lo es hoy, y así lo será siempre.

### LA ESTATUA A MENCHETA

El notable periodista Oriol Ventalló en un entusiasta artículo en que pone de relieve las excelentes dotes que adornaban al Sr. Peris Mencheta propone que se le erija una estatua, y que el sitio sea Valencia cansa del ilustre periodista, que merced a su talento y actividad supo elevarse desde la humilde esfera en que nació a la que ocupaba al ocurrir su fallecimiento.

El Eco de SANTIAGO acoge con entusiasmos tan simpáticos una idea, por estimar que sus merecimientos le hacen digno de tal homenaje por parte de la prensa a la que honró y enalteció el Sr. Mencheta con su conducta intachable, y estimamos ofrece su humilde concurso a tan laudable proyecto.

### "COSAS" DE LOS "ALIADOFILOS"

En bastante mayor intensidad que la de las armas, hacen los aliados la campaña de prensa, unas noticias tienden a emboberar no pocas otras revestidas de cierta envoltura imitativa a la verdad, sirven para hacer dudar a gentes algo más avisadas.

A la clase de las primeras pertenece la siguiente: «La destrucción de un zeppelin de los que anoche bombardearon la costa inglesa, fué presenciada por un enorme gentío.

La idea alemana de que los zeppelins motivan la retirada del vecindario a las cuevas, es equivocada.

Todo el raid ha sido presenciado por muchísima gente.

Al incendiarse el zeppelin, la multitud prorrumpió en aclamaciones.

Conque, prorrumpió en aclamaciones ¿eh? Pues que se lo cuenten a Rita, como diría cualquier «golfillo» madrileño, que yo aunque me lo diga el Notario Mayor del Reino Unido no se lo creo.

Y ahora vamos a la segunda clase de noticias, aun más tendenciosas que la citada.

«Hace pocos días decía un colega madrileño que debíamos tener contentos a los aliados, porque estos (Francia, Bélgica, Inglaterra, etc.), tenían invertidos en España en minas, ferrocarriles y otras industrias mil ochocientos millones de francos, mientras que Alemania tenía sólo 25 millones, y así se incomodan, por no hacer lo que ellos quieren podrían llevarse los cuartos, y esto claro está, nos perjudicaría.

En lo que afecta a ferrocarriles, señala a Inglaterra nueve millones de pesetas la estadística a que nos referimos, y en ello está equivocada pues los ingleses tienen varias líneas en España, aunque cortas.

Solo la del West Galicia vale más, y sino que le ofrezca esa cantidad el autor de la estadística a ver si se la cede... que no se la cederá, apesar de que dice aquella que pierde no sabemos cuanto anualmente.

Pero dejando este pequeño error, volvamos al asunto principal, a lo de que si se incomodan los aliados pueden llevarse los 1800 millones que tienen en España.

Cuando leímos tamaño disparate vino a nuestra mente aquel examen de un alumno que terminaba su carrera de sacerdote y al cual preguntaron:

Diga V., si cae un burro en el Oáliz, ¿qué haría V.?

Pero no cae.

Pero y si cae?

¡Ah! pero como no cae...

Igual respuesta se nos ha ocurrido para dicha amenzá y si se llevan los millones?

Pero como no se los llevan...

Y no se los llevan primero; porque les producen un interés que no tienen en sus respectivas naciones; y segundo porque no se los pueden llevar.

Porque cómo se van a llevar esos millones invertidos en ferrocarriles y minas? Se pedirían llevar los wagones y las máquinas con que se trabaja en las minas.

Pero como se van a llevar los millones gastados en la apertura de la mina y en la apertura de la vía de ferrocarril?

Así se escribe la historia y así se trata de convencer a los que tienen como artículo de fé lo de las letras de molde.

Si no hay más que esta razón, puede ser germanofílo y no dar gasto a los aliados, que los millones aquí quedarán.

CELSO SANZ.

### CONCEJAL EN EL GARLITO

En la sección telegráfica de estos días hemos dado cuenta a nuestros lectores de la detención del concejal republicano de Madrid Sr. Blanco Soria, por supuesto delito de cohecho; se le atribuyó la venta de destino del concejo.

El hecho fué el siguiente: Parece que un individuo solicitó del señor Blanco Soria un destino, quizás una de las plazas que se han de proveer en breve por oposición.

De lo que hablaron reservadamente el peticionario y el concejal, se dedujo el acuerdo de que el edil había de recibir 1.500 pesetas; la mitad en el día de ayer, median-

te una letra aceptada por el Sr. Blanco Soria con fecha posterior a la probable entrega de la credencial, y la otra mitad y la letra aceptada se entregarían en el momento de tener el adquirente su credencial.

Ayer tarde había de hacerse la entrega del primer dinero, o sea el de la letra de 750 pesetas. La cita era en la corvecería de la calle de Correos denominada «La Tropical». La escena se realizó tal y como estaba convenido. El Sr. Blanco Soria firmó la letra ante tres testigos y recibió el dinero de manos de un supuesto amigo del comprador del destino.

Pero... el que entregó los billetes de Banco, que por cierto ya estaban reseñados y con rareseñados debidamente, no era otro que el agente de Policía Sr. Castiello, que está a las órdenes de la Alcaldía, y los testigos eran tres empleados municipales: uno del Ensanche y dos camilleros de la Casa de Socorro de Baevayista.

El Sr. Blanco Soria se marchó en seguida, y el agente marchó a dar cuenta al alcalde y luego a la dirección a hacer la comparecencia.

DESDE SANTANDER

### Esperando a Mella

«El nombre de Vázquez de Mella se ha pronunciado aquí reiteradamente; el insigne orador cuente entre estos cultos montañeses con entusiastas admiradores, y es extraordinaria la expectación que ha producido su próxima llegada a la capital montañesa, donde pronunciará un discurso como mantenedor de los Juegos florales que el Ateneo santanderino ha organizado para solemnizar el centenario de Cervantes.

Momentos antes de salir de Madrid pu-

do al cronista conversar con Vázquez de Mella.—Voy—me dijo—a donde he de pronunciar un discurso acerca de la gran poeta gallega Rosalía de Castro; apenas si tendré tiempo de detenerme en mi casa de campo para refrescar mi memoria con las dulces estrofas de aquella mujer insigne; he tenido que pedir a mis amigos de Santander que retrasen su fiesta literaria hasta el día 12 de Septiembre para tener el tiempo preciso de planear mi discurso sobre el «Quijote».

—¿En qué local se celebrará la fiesta?

—No está aún decidido; se pensó primeramente en el Salón Pzadera; pero éste resulta pequeño recinto para contener a la concurrencia que ha solicitado entradas; alguien ha propuesto que se celebre en el campo de «tennis», convenientemente dispuesto; pero esto ofrece la dificultad de que la voz se pierde en un espacio abierto... —Acaso el claustro del Instituto...

—No es, el Sr. Pomb y los ateneístas santanderinos se ocupan en prepararlo todo, y a lo que resuelvan me atengo.

—¿La reina de la fiesta?

—Una bellez montañesa, hija de aquel delicado poeta, tan ponderado por el sabio autor de «Los heterodoxos», que se llamó Amós de Escalante.

Calcule pues el lector la expectación que tales anuncios habrán producido en este cultísimo pueblo, que cuenta entre sus glorias literarias al novelista José María Méndez y Pelayo y al sobelista José María Pared, el admirado actor de «El sabor de la tierra», y en donde el gran Galdós, el glorioso autor de los «Episodios nacionales», busca descanso a sus fatigas y consuelo durante los meses estivales.

El verbo elocuente del ilustre Vázquez de Mella cantará con sobrana magnificencia las glorias y recuerdos de la Montaña, engarzando en el oro de sus palabras todas las bellezas de esta hermosa región de la patria española.

## LA CONFLAGRACION EUROPEA

### LOS AEROPLANOS ALEMANES

De una correspondencia que del frente de Verdun envía a nuestro estimado colega «La Vanguardia» de Barcelona, su corresponsal de guerra, antes en el frente ruso y hoy en el frente francés Sr. Domínguez Rodiño, tomamos lo siguiente:

De pronto hemos oído el ronco zumbido de un aeroplano. Al levantar las frentes hacia el cielo, hemos descubierto dos biplanos alemanes, iguales los dos. Aunque volaban a gran altura, distinguíanse perfectamente las negras cruces que llevaban pintadas en los extremos de sus alas y relucientes alas y en las aletas del timón. Iban el uno detrás del otro, a corta distancia, en el mismo plano y cruzaban serena y majestuosamente sobre nuestras cabezas. El fuego de artillería nos había impedido percibirnos antes de su presencia. Pronto los hemos visto volar sobre los árboles del bosque de Ferges. Allí hanse desviado algo hacia la izquierda, dirigiéndose derechamente hacia el «Mort Homme». Los hemos seguido llenos los ojos de ansiedad. Al llegar sobre la famosa colina, el que iba detrás hase adelantado algo a la derecha, mientras el delantero parecía inclinarse algo hacia el Sur. Al rededor de éste, a corta distancia, hemos visto, pardas primero y blancas después, a medida que se abrían como vellones de lana o algodón y se deshacían lentamente en el espacio, las nubecillas de unos shrapnels. Eran los cañones franceses que les cerraban el paso, como si extendieran una cortina de fuego delante de él.

Algunas de las nubecillas, que han llegado a serlo tan numerosas que lo envolvían por completo, han surgido tan cerca del aeroplano, junto a sus alas, que hemos llegado a creer que había sido tocado y la ansiedad de nuestros ojos se ha trocado en angustia, temerosos de verlos caer. El aeroplano ha torcido hacia la izquierda siempre envuelto por las misteriosas nubecillas blancas y ha dado media vuelta, como si habiendo sido herido o considerando irrealizable su intento, se dispusiese a regresar. Nosotros hemos llegado a creer que había sido tocado por las balas de los shrapnels y que sus averías le impedirían seguir adelante. Pero no ha debido ser cierto nuestro temor, porque algunos minutos después, cuando volaba sobre el fatídico bosque de los Oservos, ya liberado de los proyectiles enemigos, lo hemos visto, dando media vuelta otra vez, y tomando mayor altura, dirigirse nuevamente hacia las líneas francesas, con una tenaz valentía que nos ha producido una viva emoción. De nuevo los blancos copos de humo lo han envuelto, más numerosos y próximos aún que la vez primera. El aeroplano, picando hacia arriba de tal modo que ha llegado a ponerse casi verticalmente, ha intentado adquirir mayor altura. Pero los shrapnels franceses le seguían y perseguían sin abandonar ni por un instante, estallando delante de él, junto a su cola, por encima y por debajo de sus alas, cada vez más cerca, envolviéndolo en una blanca nube de humo. El biplano ha tenido que dar media vuelta por segunda vez.

De pronto, cuando más numerosos parecían los shrapnels que estallaban a su alrededor, como un pájaro herido en pleno corazón, el aeroplano, casi si hubiese sido cortada la cuerda de la que parecía estar suspendido, ha caído vertiginosamente desde lo alto, inerte, alas y cola invisibles como si diera un salto en el vacío. La emoción ha sido tan intensa que he sentido como si me faltase de pronto la respira-

ción. Todos hemos lanzado a la vez un mismo grito. Mas, cuando esperábamos verlo abatirse sobre el suelo, hecho un informe montón, hemos visto que, como si desplazase las alas nuevamente, recorriendo la posición horizontal, reemprendía el vuelo por encima de los chopos del Mort Homme, remontándose rápidamente de nuevo y dirigiéndose hacia el Noroeste, por donde le habíamos visto venir en compañía de otro aparato y al que no habíamos vuelto a ver. Uno de los norteamericanos ha lanzado un hurra entusiástico. El hermoso pájaro ha pasado de nuevo sobre nuestras cabezas. Volaba tan segura y serenamente como cuando vino. Su hélice describía un círculo luminoso y sus entre cortados zumbidos parecía como si fuesen gritos de furor. ¿Iría herido?...

El capitán de dragones ha exclamado irónicamente.—En el comunicado de esta tarde, dirán los franceses que sobre el «Mort Homme» han derrumbado un biplano que dentro de poco volverá a volar sobre sus líneas. De este mismo modo nos han derrumbado ya muchos aparatos.

### La flota de guerra de Rumanía

El poder naval de Rumanía es, como todo el mundo sabe, escaso. Sin embargo, cuenta la flota rumana con algunos buques que pueden ser utilizables para la acción común de los aliados. Tiene, en primer término, el crucero protegido «Elisabetha», de 1320 toneladas; botado en 1887 y provisto de cuatro cañones, de 150 milímetros cuatro de 57 y cuatro tubos lanzatorpedos. Cuenta, además, con el buque escuela «Mireva», con cuatro monitores de río—«Bratiano», «Lahovari», «Otagari» y «Kogalniceanu»—, construidos en Trieste, y con 6.0 toneladas de desplazamiento; ocho cañoneros—cinco de 104 a 180 toneladas y tres de 45—; cuatro destroyers, de 1450 toneladas; ocho torpederos de primera clase y dos de segunda, seis guardacostas y un vapor correo.

Congreso de las Trade-Unions

En Birmingham se ha inaugurado el congreso de las Trade-Unions, que durará toda la semana.

Asisten 700 delegados, que representan a tres millones de obreros.

Han enviado representantes el Canadá, los Estados Unidos, Francia y Bélgica. Los puestos de honor se reservan para los obispos anglicanos y católicos de Birmingham y rector de la Universidad.

Se discutirá la reorganización del trabajo después de la guerra y la carestía de los víveres.

Ferrocarril, Berlín-Constantinopla

Noticias de Lugano dicen que las autoridades militares germanicas han prohibido la circulación de viajeros por la línea que, a través de Servia y Bulgaria, une con la capital de Turquía.

Todos los trenes de esta línea se reservan exclusivamente para el transporte de fuerzas militares y material de campaña. La Emperatriz de Rusia y sus hijos han salido de San Petersburgo para el cuartel general Imperial.

El ministerio del Interior ruso ha invitado a todos los súbditos del Zár residentes en Inglaterra a que se alistén en el Ejército británico.

En un trinchera, junto al Somme han matado a unos soldados un millón de

Para instalaciones eléctricas y reparaciones, Relojería Americana.--HUERFANAS, 30.

francos y un testamento, en el que se legan 100 000 francos a quien hallase el cofre illo.

En Alemania se reanuda hoy los jefes de todos los partidos con el canciller, para tratar de la reunión del Reichstag. Créese que habrá una sesión corta, otra larga el 28, y varias reuniones en Noviembre.

EN FAVOR DE LA PAZ

El periódico «Münchener Neuste Nachrichten» comunican con referencia a noticias de Estocolmo que en San Petersburgo ha aparecido un libro escrito por el político liberal Nicolás Sachnow. Titulo de: «Por qué sostenemos la guerra?», que expresa osadamente la idea de una paz separada por parte de Rusia, habiendo, por este motivo, producido gran expectación. Es digno de notarse que el libro ha aparecido con autorización de la censura.

LO QUE DIO UN ITALIANO

Arturo Labriola publica en el «Roma» un artículo, en el que dice que la guerra dura ya dos años, y que, aun cuando la ofensiva general ha comenzado, no ha traído la solución.

El invierno está próximo, y el fin de la guerra no se vislumbra. Los gobernantes y los periódicos decaídos de la Cuádruple Entente declaran que Alemania y Austria-Hungría deben ser aniquiladas. Pero esto es extraordinariamente absurdo, pues aun siendo esto posible, vendría entonces la supremacía de la despotica Rusia por tierra y la de los ingleses por mar.

Ante todo, dice Labriola, sem-jantes exigencias decaídas llevarán a las potencias centrales a la resistencia extrema. Si bien la Cuádruple Entente es superior en hombres y material de guerra, las potencias centrales poseen una supremacía técnica y de organización, y su resistencia crecerá hasta lo infinito. Esto hará reflexionar a la mayor cordura posible.

GALICIA

Ha ocurrido una sensible desgracia en Pezós del Monte, Ayuntamiento de Villa marin, de este partido judicial.

El joven Antonio Novoa y Novoa, de 17 años de edad, se hallaba subiendo una piedra a una obra de cantería que está construyendo en dicho pueblo el padre del muchacho, Manuel Novoa.

Antonio tuvo un descuido y la piedra se desplomó alcanzando al rapaz, que casi quedó aplastado.

Algunas personas acudieron en su auxilio, pero las contusiones eran tan fuertes, que el infeliz Antonio falleció a los pocos momentos.

Llegaron a Ribadavia los ocho novillos que se lidiarán por Barquerito y Chiquito de Valencia.

Proceden los toros de la ganadería de García de Rodas Viejas, Salamanca. Ostarán la divisa verde y grana.

El que eligió los toros espera que éstos daran juego.

De Cornúa dan cuenta de una tremenda desgracia ocurrida en las obras que para el tendido de la tubería de saneamiento se efectúan en la calle de la Torre a inmediaciones del depósito de la Compañía de Aguas.

Ocupábanse los peones Angel Novo Pan, de 25 años y Ramón Venturiera Lacoñigo, de 25 en horadar la roca para preparar un barrero y de pronto hizo explosión otro que estaba cargado, cosa que ellos ignoraban, saltando la piedra en pedazos y alcanzando los fragmentos a los dos trabajadores.

El Angel sufrió heridas de suma gravedad y probable pérdida de la visión de los ojos. Su compañero fue mas fortunado pues solo ha sufrido lesiones leves en la cara y manos.

Angel expresándose con dificultad dijo que nadie tuviera la culpa de lo ocurrido; y el Ramón lo explica diciendo que trabajaban confiadamente, sin sospechar que pudiera ocurrir la explosión. En aquel trozo se habían disparado ya barreros hace próximamente un mes y pudo suceder que fallase alguno de ellos y quedase el cartucho de dinamita en el agujero.

Previendo esto, que ocurre con relativa frecuencia, los barreros no hacen un nuevo barrero en el mismo sitio, pero pasan también que la barrena vaya dar al antiguo hueco y provoca la explosión.

Salió de Pontevedra para San Sebastián y Madrid el secretario particular del señor González Bossa, D. Carlos Vieyra de Abreu.

En una casa de la Travesía de Mariñas Cornúa limpiando Felipe Barcinno una escopeta de caza que suponía descargada, se disparó un cartucho de pólvora que tenía en uno de los cañones causando quemaduras de pronóstico reservado en la cara de una mujer que se hallaba con el Felipe.

En Pontevedra proyectase celebrar una becerrada a beneficio de la Cruz Roja.

Los chicos serán lidiados por distinguidos jóvenes.

En Orense los dependientes de comercio apedrearon el almacén de cortidos de don Manuel Santalaya.

Rompieron todos los cristales de las puertas.

La agresión fué debida a la negativa de Santalaya a cumplir el acuerdo de la Cámara de Comercio de cerrar a las ocho de la noche desde el 1.º del corriente.

Intervinieron los jefes del Municipio para pacificar a los manifestantes.

Santalaya cerró el comercio, y los dependientes se retiraron, en su consecuencia.

Dice de Ferrol que ocurrió una desgracia a bordo del vapor pesquero «Adriana», de la matrícula de Ujo.

Al regresar de las faenas, se dirigió el barco a tomar carbón, al depósito flotante de D. Nicasio Pérez.

El propietario D. Antonio Fontán, en un descuido, cayó a la bodega, resultando herido gravemente.

Fuó conducido a su domicilio.

La guardia civil del puesto de Lrscha detuvo a Rafael Calvino Regueira, de 26 años, vecino de Soandres, como presunto autor del incendio de una choza propiedad de María Antonio Eirín.

El coro del Orfeón pontevedrés tomará parte en el concurso de Oros gallegos que el día 5 del próximo Octubre se celebrará en Lugo, coincidiendo con las fiestas de San Froilán.

En Redonda se proyectan obsequiar al alcalde Sr. Contreras, con un banquete, con motivo de su elección de diputado provincial.

En la parroquia de San Jorge de Sacos fué víctima de una agresión la agraciada joven Jesusa Barros López.

Constantino Fontana de 18 años, que requería de amores a la citada muchacha, no era por lo visto correspondido y juró vengarse.

Dos pasados se hallaba Jesusa cogiendo agua y el deseado galán, le descastró un tiro de escopeta.

La perdigonada le interesó el brazo y la pierna del lado derecho.

El agresor fué detenido e ingresó en la Cárcel.

A pesar del informe en contrario emitido por el Ayuntamiento, se ha creado en la Cornúa el servicio especial de reconocimiento de cadáveres y comprobación de defunciones por médicos del Registro Civil.

Para desempeñar este servicio fueron nombradas los facultativos D. José Devasa Núñez, como propietario, y D. Miguel Crespo Fernández, como suplente.

Se ha recibido una Real orden del ministerio de la Gobernación estimando el recurso interpuesto por D. Manuel Vázquez y otro contra el acuerdo de la Comisión provincial declarando válida la proclamación de concejales hecha con arreglo al artículo 29 de la ley electoral en el Ayuntamiento de Cesuras.

Se revoca el fallo recurrido y se declara nula la citada proclamación.

Un automóvil que se dirigía a Tay, al pasar frente a la parroquia de Mos, se encontró con un carro cargado, detrás del cual seguían dos niños de once y ocho años respectivamente hijos del conductor del referido carro.

Según parece, el carro no llevaba el lado que le correspondía y al querer separarse para dar paso al automóvil, los dos niños se separaron en dirección a la cuneta del lado que forzosamente tenía que tomar el auto, siendo arrollados sin que de ningún modo se pudiese evitar.

El golpe fué terrible pues el chico menor quedó muerto en el acto, y al otro le seccionó un pie, pasándole una de las ruedas sobre el tórax, siendo su estado gravísimo.

La escena que se desarrolló al ver el padre a sus dos hijos en aquel estado, fué tan horrible, siendo su excitación tan grande que parecía había perdido la razón.

SANTIAGO

Salió para el convento de Franciscanos de Harbón, con objeto de ingresar como novicio, el joven Antonio Millán Meijide hijo del teniente de infantería retirado D. Antonio Millán.

Hoy mañana y pasado se celebrarán en el barrio de Guadalupe animados festejos en honor a la Virgen patrona del mismo nombre.

Mañana saldrá de casa de su camarera condecorada profesionalmente hasta la capilla la Santísima Virgen.

Estuvo hoy en esta ciudad la distinguida señora doña Eugenia Montero Ríos viuda de Martínez del Campo acompañada de sus hijos.

El domingo próximo celebrárase en la capilla de San Pajo del Monte una función solemne a honor de Nuestra Señora del Socorro.

A las diez de la mañana sale el rosario de la Iglesia conventual de San Francisco.

Por escandalizar y desobedecer a los agentes de la autoridad fué multado el vecino de esta población Antonio García.

Ayer ha entregado su alma al Todopoderoso confortado con todos los auxilios de la Religión nuestro antiguo y querido amigo y compañero D. Carolina Costas Márquez.

Fuó el Sr. Costas un aventajado alumno de la Universidad en donde ingresó después de haber cursado en el Seminario algunos años de Filosofía, que tanto le sirvieron para los segundos estudios, los del derecho cuya carrera terminó con brillantez.

Dedicado al ejercicio de su profesión en la que alcanzó gran renombre, principalmente en las cuestiones canónicas, no por eso abandonó ni a un momento la pluma en la constante defensa de su ideal, y primero en «El Pensamiento Gallego» y por último en nuestro estimado colega «Correo de Galicia» proporcionaba a sus lectores ocasión de apreciar sus vastos conocimientos expuestos en aquel estilo tan suyo, claro y conciso, y no exento de cierta suave cautividad cuando era necesario.

Su muerte ha de ser en esta ciudad muy sentida y seguramente su entierro ha de ser una sincera manifestación de las simpatías que le contaba.

Con su muerte se va disminuyendo la lista de aquellos que formaban la pujante y decidida redacción de «El Pensamiento Gallego»; primero el chispeante Carlitos

Adran, después el pausado Crisman, hoy Carolino Costas.

Descanse en paz el querido amigo y a su familia y en especial a su hermano D. José Ecónomo de San Miguel, damos nuestro sentido pésame y rogamos a nuestros lectores encomienden su alma a Dios.

En la mañana de hoy la guardia municipal recogió dos revólveres uno a Manuel López Basla y otro a Domingo Bernardez, del Ayuntamiento de Padrón.

PÉREZ Y DE ANDRÉS BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23 Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

Hoy hemos tenido el gusto de saludar encontrándonos notablemente restablecido de su dolencia a nuestro respetable amigo Sr. Varela de la Iglesia.

Mañana sale para sus posesiones de Tay en donde seguramente encontrará su completa curación que celebraremos.

TEATRO PRINCIPAL SALAMBÓ

El próximo sábado se estrenará la película «Salambó» de la manufactura, «Pasquali-Films» de Torino, la más grandiosa creación de la cinematografía moderna, más perfecta que «Cabrira», «Que vadit?» y otras portentosas cintas.

Se divide «Salambó» en un prólogo y cinco partes. El asunto es magnífico y la vistosidad de la película alcanza una perfección jamás superada por el cinematógrafo.

Se desarrolla la acción en Cartago. Salambó es una sacerdotisa de Tanit que, enamorada de Matho, un formidable atleta esclavo de Amilcar, contribuye al triunfo de los ejércitos mercenarios.

En la obra hay escenas bellísimas. Las luchas entre romanos y cartagineses, ayudados estos por los esclavos rebeldes, es de un efectismo tan real que produce una verdadera sensación angustiosa. Cuando Matho y Nazz Hava, jefe de las fuerzas de esclavos, entran triunfantes en Cartago, hay unas escenas indescriptibles. No encontramos palabras a propósito para hacer resaltar la grandiosidad de este cuadro, que nunca ha sido igualado en el cinematógrafo.

Nazz Hava se enamora, como Matho, de la encantadora Salambó. El primero, lleno de odio, procura destruir a Mtho. Las peripetias de la lucha entre ambos llenan gran parte de la película y son de un interés cada vez más creciente.

«Salambó» llevará mucho público al principal.

En el mercado de hoy se han cotizado a los precios que se indican los siguientes artículos:

Trigo ferrado, 5'10 y 5'00. Centeno id. 4'00 y 3'75. Maíz id. 5'50 y 5'40. Habichuelas id. 5'50 y 5'45. Patatas quintal 7'50 y 7'00. Huevos docena, 1'45 y 1'40. Carbón cazo 4'75 y 4'50.

Banco Español del Río de la Plata

Cupón número 18 (Julio 1916)

Pagamos el cupón número 18 a razón de pesos 250 m/n y estos a la de francos 2'445, deduciendo el impuesto de 3'30 %.

HIJOS DE OLIMPIO PÉREZ

Hoy ha salido para Madrid nuestro distinguido amigo y compañero redactor del «Diario Universal» D. D. Daniel López acompañado de su distinguida esposa.

Como digno remate del solemne novenario que viene celebrándose en Belys a Nra. Sra. del Portal, el día 8 se tendrán en dicho templo lo siguientes cultos.

Por la mañana, a las siete y media, misa de comunión general en la Capilla. A las once, una vez expuesto el Santísimo, comenzará la misa solemne.

Por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, cánticos, reserva y procesión. Terminada ésta, se cantará la Salve popular en la Capilla.

Todos los fieles pueden ganar tres indulgencias pecuniarias visitando la Iglesia, con las condiciones sabidas.

—La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT, producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes, gota, etcétera. Diez céntimos el paquete SAL VI, CHY-ETAT para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

Han sido aforadas hoy en el felato de la estación 22 cestas de pescado.

Hállase en esta ciudad el R. P. Beado quien ha venido con el objeto de dirigir los ejercicios espirituales de las Hijas de la Caridad de las Huérfanas.

Debido al celo del ilustrado párroco señor Campos Pflauro, este año resultarán muy brillantes y solemnes la fiesta patronal de Conjo que se celebrará mañana.

De la iglesia conventual de Madres Mercedes saldrá por la mañana el rosario, y por la tarde tendrá lugar en el campo una

animada romería a la que suele concurrir mucha gente de Santiago.

Vida municipal

LA SESION DE AYER

Se abrió a las ocho menos cuarto bajo la presidencia del alcalde accidental señor Fuentes, actuando de Secretario el oficial de la Secretaría D. Ramón Rey.

Leída el acta de la anterior sesión, fué aprobada.

LEGADO

El Sr. Fuentes que le ha sido entregado el legado de 1000 peseta que instituyó en su testamento el Sr. García Barros, para la Casa de Beneficencia, y el Ayuntamiento hace constar en acta su agradecimiento.

CUENTAS

Fueron aprobadas las siguientes: Por socorro a pobres durante el mes de Agosto 180 pesetas, 90 céntimos. Por materiales empleados en el arreglo de las cantarillas del Preguntorio, 369,90; y por jornales invertidos en las obras de referencia 400 pesetas.

DISTRIBUCION DE FONDOS

Se da cuenta de la distribución de fondos para atención del Ayuntamiento en el mes actual, y que ascienden a 68.450 pesetas. Fué aprobado.

PAGO

Se acuerda el pago de 1.252 pesetas 98 céntimos a D. Ramón Choren como contratista de las obras de derribo de los portales de la calle del Franco.

LIENCIAS

D.º Elvira Bonllón solicita licencia para reformar la fachada de la casa núm. 71 de la calle de Sar; y D. Manuel Tarrío Pérez, para construir una bohardilla en el núm. 6 de la casa sita en la calle Cardenal Payá. Se acuerda a instancia del Sr. Ruibal, que den las solicitudes con sus antecedentes, sobre la mesa hasta la sesión próxima.

ANALISIS

Da cuenta de una relación de análisis practicadas en el Laboratorio municipal. La presidencia hace constar que entre dichos análisis figuran los de las gaseosas y cuyos resultados han sido favorables por haberse comprobado que se fabrica con elementos sanos.

También quedan sobre la mesa, a ruegos del Sr. Ruibal.

CREDITO

Se da lectura de una moción suscrita por el Sr. Baján solicitando un crédito de 1.158 pesetas con doce céntimos para unas obras que surgieron inesperadamente al comenarse la reparación del comedor de niños en la casa de Beneficencia. Queda pendiente de acuerdo por no haber concurrido a la sesión su autor.

EL AYUNTAMIENTO DE PALENCIA

Seguidamente el Sr. Fuentes habla de un sentido telegrama que le ha dirigido el Alcalde Palencia participando que la Corporación que preside tomó en sesión el acuerdo de significar su profundo pésame al Ayuntamiento de Santiago por la pérdida de su añejo sentimiento que la citada corporación castellana hacia extensivo a la querida familia del Sr. García Barros.

Hace constar el alcalde que ha transcritto dicho telegrama a la familia de aquovirtuoso prelado, y pide que en acta se haga constar el reconocimiento de la corporación compostelana hacia el Ayuntamiento palentino comunicandose así:

EMPADRONAMIENTOS

Lo solicitan Francisco López Rodríguez y Andrea Otero Iglesias, y se acuerda su inscripción en el padrón de vecinos, y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Hoy se ha verificado el funeral de entierro y luego la conducción al Cementerio general del Sr. D. Fernando Cardal de Corral.

Tanto al funeral como al acto del sepelio asistieron muchas personas que así testimoniaron las simpatías de que gozaba el venerable anciano por su probidad y buen carácter.

Dios haya recogido su alma.

A su familia damos nuestro sentido pésame y rogamos a nuestros lectores encomienden su alma al Señor.

Telegramas y telefonemas

La guerra en Europa

GRANDES BATALLAS Situación de los ejércitos

TELEGRAMAS OFICIALES Madrid 7 (8)

El Estado Mayor francés dice: Al Norte del Somme el enemigo no intentó reacción alguna durante la noche.

Prosiguió con gran actividad la lucha de artillería en los diferentes sectores.

Al Sur del Somme, los alemanes atacaron repetidas veces nuestras nuevas posiciones del Sar de Denicourt y de las proximidades de Berny en Santerre.

Estos ataques fueron contenidos por nuestro fuego que causó al enemigo gran pérdidas.

En la orilla derecha del Mas, hacia las ocho de la noche de ayer, el enemigo previó un furioso bombardeo, se lanzó al ataque sobre el pueblo de Fleury,

Hállase en esta ciudad el Médico Militar Sr. D. Ramiro Torreira de guarnición en Barcelona.

En la noche de ayer rifaron en una taberna de San Lázaro los jóvenes Santiago García Blanco y Lázaro Miguez Lassa.

El primero resultó con varias heridas de arma blanca que le fueron curadas en el Hospital, siendo detenido el agresor que, con el oportuno atestado, fué juzgado por el Sr. Rilo a disposición del juzgado que incoó sobre tal delito el oportuno sumario.

Hállase en la Cornúa el M. I. Canónigo Sr. Arpon y el Dr. Gil Casares.

ACADEMIA DE CORTE Y CONFECION PARA SEÑORITAS.

CHALDERERIA, 16, 2.º—SANTIAGO

En la iglesia parroquial de San Miguel dos Agros dará comienzo el día del corriente, si toque de oraciones, el Septenario que anualmente celebra a la Santísima Virgen de los Dolores, la Cofradía de su advocación.

Los cultos consistirán en exposición de Su Divina Majestad, Estación cantada, Corona dolorosa, Septenario, Stabat Mater y Reserva.

El último día, 17, habrá Misa de Comunión a las siete y la cantada a las once, después de exponer el Santísimo Sacramento, que estará de manifiesto hasta la conclusión de los ejercicios vespertinos los cuales comenzarán a las cinco, terminando con la procesión por el interior de la iglesia.

Desde los doce del día 16 hasta las doce de la noche del 17, todos los fieles, previas las debidas disposiciones pueden ganar indulgencia Plenaria, tantas cuantas veces visiten el altar de la Santísima Virgen, cuando por breve espacio de tiempo según la intención de Su Santidad. Estas indulgencias son aplicables por difuntos.

A los cofrades se les dará la bendición Papal después de la misa mayor y al terminar los ejercicios de la tarde.

La matanza de reses habida en el macelo fué de 2 vacas y 18 terneros.

Par el consumo del día fueron conducidos a la plaza 1.220 kilos de carne.

Segun hemos dicho hace días mañana se celebra en el Santuario de la Esclavitud solemne fiesta de la Titular, oficiando de Pontifical el obispo de Ciudad Rodrigo.

Hay allí esta noche y mañana grades festejos a los que suele concurrir mucha gente de Santiago.

El mercado celebrado hoy en Santa Susana viose sumamente concurrido, si bien el numero de transacciones fueron escasas.

Teatro principal

SALAMBÓ

Es de lamentar que nuestro Estado no haya hecho obligatoria la proyección de «SALAMBÓ», ante los alumnos de nuestras Escuelas Nacionales.

Profesor Cadaro

Del «Liceo Poliglota» de Berlín

Observatorio Meteorológico

Altura barométrica (m. m.) 7408

Temperatura máxima al sol 32,5

Idem id. a la sombra 21,8

Idem mínima 12,4

Lluvia en las 24 horas últimas (m. m.) 0,0

Aguá evaporada en idem idem 4,3

Humedad relativa 50

Dirección del viento N.E.

Kilóms. recorridos en las 24 horas 642

Estado del cielo Nuboso

El barómetro tiende a Subir.

Gacetillas

VERIN SOUSAS

LAS MEJORES AGUAS DE MESA

Deben beberlas para expulsar arenas y cálculos úricos y oxálicos. De venta en Farmacias y Droguerías.

Temporada oficial, de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

Los alemanes, cogidos entre nuestro fuego, no pudieron aborur nuestras trincheras.

En este sector hicimos ayer 50 prisioneros.

En la Lorena, un fuerte destacamento enemigo, sorprendido por nuestro fuego, se dispersó en el momento en que trataba de apoderarse de un pequeño puesto avanzado.

La noche transcurrió tranquilamente en el resto del frente.

Madrid 7 id. id.

Londres—Los combates de hoy nos permitieron reforzar nuestras posiciones del bosque de Lunza, la mayor parte de las cuales se hallan en nuestro poder.

Hicimos 60 prisioneros.

A pesar de furiosos cañones del enemigo y del mal tiempo reinante, continuamos avanzando y tomando posesión de todo el terreno que media entre la granja de

# AGUA DE VILLAZA

Estómago, Riñones, Hígado, Vías urinarias : : UNICA DE MESA

: - : Pídase: Farmacias y Droguerías : - :

Para pedidos al concesionario en Galicia: RAMIRO PEREZ SOTELO, VIGO

## PROBAD EL ANIS DE "LA ASTURIANA"

De venta en todos los establecimientos de Ultramarinos, cafés y bars.

El Sr. Alba dijo que había dado cuenta de los proyectos económicos y financieros que son veinticinco.

El Sr. Alba dijo que había dado cuenta de los proyectos económicos y financieros que son veinticinco.

y acordar el pago de los gastos ocasionados con motivo de la Exposición de Panamá.

El ministro de Fomento les prometió librar la cantidad necesaria para el pago.

### ROMANONES CONFERENCIANDO

Madrid 7 (1430)  
Hoy ha celebrado el conde largas conferencias con Jimeno, Laque Miranda y Burrell.

### Termina la jornada regia

Madrid 7 (8)  
Se ha dado por definitivamente terminada esta mañana la jornada regia en Santander.

### El trigo

Madrid 7 (1430)  
El Director de Comercio ha conferenciado extensamente con el Alcalde por si necesitase abastecer de trigo extranjero el mercado.

### Lerroux

Madrid 7 (1430)  
El subsecretario de Gobernación recibió hoy a Lerroux con el que tuvo una larga conferencia.

### BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

	DIA 6	DIA 7
4 por 100 interior...	76'40	76'30
Idem fin corte firme...	76'50	76'35
5 por 100 amortizable...	99'00	98'70
Nuevo amortizable...	91'75	91'75
<b>Acciones</b>		
Banco de España...	463'00	463'00
Español del Río de la Plata...	252'00	252'00
Compañía Arrendataria de Tabacos...	295'00	295'00
Oéculas Hipotecarias...	98'75	98'75
<b>AZUCARERAS</b>		
Las obligaciones...	81'00	00'00
Las preferentes...	69'50	71'00
Las ordinarias...	22'50	22'75
<b>Cambios</b>		
París...	84'70	84'90
Londres...	28'70	28'64
<b>Bolsa de París</b>		
Exterior Español...	84'85	85'00
<b>Bolsa de Buenos Aires</b>		
El precio del oro fué ayer de...	000'00	000'00

### RECIBIMIENTO ENTUSIASTA A LOS REYES

Madrid 7 id. id.  
Llegó sin novedad el «Giralda» a San Sebastián.

Numerosos balandros salieron a alta mar para dar escolta al yate real.

En el embarcadero del «Real Club Náutico» estaban la Reina Cristina y las autoridades.

Desembarcaron el príncipe de Asturias y el Infante D. Jaime y se dirigieron al Palacio de Miramar.

Se tributó un delirante y estuquista recibimiento a los Reyes.

A las cinco y quince minutos entró en aguas el tren especial en que viajaban los infantes y a las seis y cuarto, llegó el automóvil que conducía a S. M.

Toda la Familia Real fué aclamada incesantemente por el público.

### Toros en Almería

Madrid 7 (8)  
Con un lleno completo se celebró la corrida anunciada para hoy, en la que figuraba como único matador Joselito.

Los toros pertenecían a la ganadería de Guadaletas.

«Gallito» tuvo la gran tarde.

Realizó estupendas faenas de muleta y dió estocadas superiorísimas.

Se le concedieron ocho orejas y tres rabos.

El público asió satisfachísimo del resultado de la corrida.

### DL TUY A LA GUARDIA

Madrid 7 (16)  
Por el ministerio de la Guerra, se autoriza a don Senén Papot Fernández, para que con personal a sus órdenes efectúe el estudio del proyectado ferrocarril estratégico de Tuy a la Guardia.

Dicho estudio se llevará a cabo con arreglo a lo dispuesto y por lo que respecta a la defensa nacional, en Comisión mixta con un ingeniero militar dependiente del ministerio de la Guerra.

### La Gaceta de hoy

Madrid 7 (1430).  
La «Gaceta» de hoy publica el convenio celebrado entre España y la República del Salvador sobre el cambio de paquetes postales.

También publica otra disposición determinando que a las 227 vacantes de gracia que existen en la Asociación de beneficio escolar, puedan aspirar los huérfanos de catráticos y profesores asimilados y los huérfanos de los funcionarios del Ministerio de Instrucción y miembros de la Asociación.

### No piden extradición

Madrid 7 (1430).  
Según dice hoy «E. P.» es falso el rumor que circula de que Francia pida a España que la conceda la extradición de los desertores.

### EXPOSICION DE PANAMA

Madrid 7 (1430)  
En el ministerio de Hacienda se ha reunido la Junta de Edificios para examinar

### JOSEFA RODRIGUEZ DE FREIRE

Profesora en Partos

Ex-alumna de D. Angel y D. Antonio de la Riva de la Clínica de Partos del Gran Hospital de Santiago.

Precios módicos para los pobres.

Entre-Muros, 5.

### CARLOS ALLONES ROFFIGNAC

LICENCIADO EN DERECHO

Procurador de los Tribunales

La Coruña, San Andrés III-2.º

# Allet

Cirujano-Dentista

Sua del Villar, 50, Pral.

## SANATORIO QUIRURGICO

DE SANTIAGO DE GALICIA

DIRECTORES

D. ANGEL BALTAR CORTES D. MANUEL VARELA RADIO

Cirujano de número del Gran Hospital Catedrático de Obstetricia y Ginecología de la Facultad de Medicina

En este Sanatorio, que responde en absoluto a las necesidades de la Cirujía moderna, se practican toda clase de operaciones quirúrgicas.

Se halla emplazado en el lugar más pintoresco y sano de Santiago, al lado del Paseo de la Herradura, y cuenta con gabinete de Rayos X, laboratorio de análisis clínicos, servicio facultativo permanente, cinco Hermanas de la Caridad, enfermeras de ambos sexos, calefacción, cuarto de baño, extenso jardín, etc.

Las pensiones son de 15 y 10 pesetas, y en su importe se incluyen, además de la alimentación, los medicamentos, el material curas, etc. Cuando acompañe al enfermo otra persona, la pensión de ambos será de 20 a 25 pesetas, según la habitación elegida. El importe de la operación ó del tratamiento equivalente no está comprendido en la pensión.

Para más informes, diríjase a uno de los Directores.

## Baños de Molgas (Orense)

Aguas bicarbonatado-sódicas, silicatadas, hipertermales (49° C.)

Altitud: 840 metros

Temporada oficial: de 1.º de Julio a 15 de Septiembre

Indicaciones, Reumatismo articular y muscular crónicos, Parálisis, Neuralgias, Neurosis, Cardiopatías reumáticas, Traumatismos.

Especialización terapéutica: GOTA (Únicas en España)

El viaje hasta Orense en ferrocarril. De Orense al Hotel Balneario en automóvil (50 minutos), cuyo servicio está a cargo de acreditadas empresas.

MEDICO-DIRECTOR

Dr. D. Antonio Novo Campelo

Pídanse informes al Administrador del Balneario.

## Academia Pedagógica

(Antiguo Colegio de San Roque)

Primera enseñanza graduada.-Preparación especial para ingreso en el Instituto, Seminario Escuela Normal, etc.-Idem para Carreras Militares, Correos y Telégrafos.-Bachillerato.-Magisterio.-Enseñanza por correspondencia.-Proteccionado Escolar.

Cuadro de Sres. Profesores

CIENCIAS: D. Segundo Rivas Verdeal y D. Arturo Briones y Sáenz de Vallueras Comandantes de Infantería; D. Enrique Casato y Veiga, Capitán de la misma Arma y D. Jaime Subirá y del Río, Alumno de Medicina.

LETRAS: D. Antonio Vilarino Lesón, Prebitero y Confesor de número de la S. I. Catedral; D. Ricardo Zubeldia Iglesias, Comandante de Infantería y D. Antonio Seijas Poch, Bachiller, Maestro Superior y Director de la Academia.

CLASES VARIAS: D. Eduardo González Sanmartín, Maestro Superior; D. Antonio Cabanas Otero, Oficial de Correos y D. José Villar Fraga, Alumno del Magisterio.

Signe abierta la Matrícula en la RUA NUEVA, 7, 2.º, de nuevo a doce de la mañana, y de tres a seis de la tarde. -En la preparación para ingreso en el Instituto, y clases del Bachillerato, se admiten alumnos de ambos sexos. -Toda la correspondencia al Director. -PIDANSE REGLAMENTOS.

## Primer Aniversario

Todas las misas que el viernes 8 del corriente se celebren en la Capilla General de Animas, así como el ACTO FUNEBRE que al día siguiente sábado, a las diez, tenga lugar en la Iglesia conventual de San Francisco, se aplicarán por el alma del joven.

## Domingo Bacariza Varela

Que falleció el día 9 de Septiembre de 1915  
R. I. P.  
La familia  
Ruega y agradecerá a sus amigos y personas piadosas le recuerden en sus oraciones y asistan a alguno de dichos sufragios.  
Santiago, 7 de Septiembre de 1916.

## ANUNCIOS

### A buenos precios

se pagan trapos viejos, huesos, hierro, metales, papeles y cartones de todas clases.

Se recoge a domicilio.

LAS TROMPAS, 3.

Antonio Posada

### VENTA

A voluntad de su dueño, se vende la casa núm. 67 de la Rúa de San Pedro compuesta de dos pisos con cocina independiente, y con tienda y cuadra en el bajo; libre de toda pensión. Del precio y condiciones informará en la Plaza del Matadero, núm. 7.

### Arriendo

Se arrienda un molino con dos ruedas, casa y finca, sito todo en el Carmen de Abajo. Los interesados pueden personarse en dicho local, en donde se le dará todas las referencias con tal objeto.



### A. VILLAR PELLIT

CIRUJANO-DENTISTA

de la Facultad de Medicina de Madrid.

Dentista militar de esta plaza

ESPECIALISTA EN DENTADURAS SIN PALADAR Y PUENTES DE ORO

Extracciones sin dolor ni peligro.  
Cantón del Toral 2 pral.  
(Frente a la Rúa Nueva).

parte oficial rumano dice: En los frentes Norte y Oeste trabáronse combates, rechazamos dos ataques contra Meri-

El valle de Stroin nos apoderamos de Szepeyorgi.

También nos apoderamos de más de 500 toneladas de aprovisionamientos y un hospital completamente organizado.

En el valle superior del Baros capturamos siete oficiales y 620 soldados.

Frente meridional.—Las fuerzas enemigas atacaron la cabeza de puente de Tor-

El frente macedónico.—(Comunicado oficial de Oriente). No hubo acciones de importancia.

Las de artillería son muy violentas en la región del Struma y en el lago Doiran.

Madrid 7 id. id.

El Estado Mayor alemán dice: Nuestro occidental: En las orillas del Danubio atacaron veinte divisiones franco-

El Norte fueron rechazados sangrientamente todos los ataques.

Se apoderaron de Olsery.

Hemos evacuado las trincheras avanzadas destruidas por la artillería.

En los 31 oficiales y 1439 soldados muertos, cogimos 43 ametralladoras y destruíamos tres aviones.

El frente oriental.—Ejército del archiduque Carlos: Los rusos dieron formidables ataques entre Zolotipa y el Dniester, cuando que retroceder en nuestro frente.

Los Carpates consiguieron pequeños avances.

En los Balcanes fueron rechazados siete ataques de fortificaciones.

El Norte de Dulsio los búlgaros rechazaron a los contingentes rumanos y rusos.

Madrid 7 id. id.

El comunicado oficial francés de las once de la noche dice:

El Norte del Somme la artillería sostuvo un violento fuego.

Al Sur reanudamos la ofensiva, apoderándonos de muchas trincheras alemanas.

El comandante de Bellov.

Hemos tomado Bermy y Chilly, destruyendo grandes inbas.

### varias Noticias

Madrid 7 (8)  
Telegrafían de Atenas diciendo que han sido llamadas a filas cinco quintas.

### El consejo de ayer

Madrid 6 (8)  
El consejo de ministros.

El conde de Romanones dió la siguiente explicación:

El Gobierno estuvo unánime en la aprobación de los problemas pendientes y con respecto al plan que se someterá al Parlamento, acordando que el presidente del Consejo del rey el decreto de convocatoria.

El Sr. Ruiz Jiménez dijo que habían acordado de las subsistencias, del plan de obras públicas y del proyecto de presupuesto.

Después de esto lamentose el Sr. Alba de que no pudiesen todavía en su poder los proyectos de los departamentos ministeriales con las modificaciones acordadas en los anteriores.

Los ministros ofrecieron entregárselos al día 10.

El Sr. Jiménez añadió que aumenta su presupuesto de gastos en siete millones, de los cuales principalmente a las reformas de los Correos y Telégrafos.

Después de esto lamentose el Sr. Alba de que no pudiesen todavía en su poder los proyectos de los departamentos ministeriales con las modificaciones acordadas en los anteriores.

Los ministros ofrecieron entregárselos al día 10.

Después de esto lamentose el Sr. Alba de que no pudiesen todavía en su poder los proyectos de los departamentos ministeriales con las modificaciones acordadas en los anteriores.

Los ministros ofrecieron entregárselos al día 10.

Después de esto lamentose el Sr. Alba de que no pudiesen todavía en su poder los proyectos de los departamentos ministeriales con las modificaciones acordadas en los anteriores.

Los ministros ofrecieron entregárselos al día 10.

